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Korte samenvatting:

Lesgeven lijkt niet meer zo'n routineklus. Sommigen zweren bij harde tucht en wijten de teloorgang van de rust in de klas aan de 'zachte' pedagogiek. Anderen trachten hun leerlingen voor zich te winnen met populariteit en 'praatsessies', aangezien de harde aanpak hopeloos verouderd is. Een andere kijk op klasmanagement.

Manchet

Leraren beschikken over heel wat mogelijkheden om anders om te gaan met lastig gedrag van leerlingen. Veelal blijven deze echter onbewust, ondoelmatig en te weinig gebruikt. Hoe bewuster het toepassen gebeurt, hoe makkelijker een klas in de hand gehouden wordt. En jawel: moeilijkheden zijn makkelijker te voorkomen dan te genezen. 

KLASMANAGEMENT: NIET ZO VANZELFSPREKEND? !

Voorafgaandelijk: We gaan we uit van nog hanteerbare klassen. Eens de problemen te zwaar worden en een klas onhandelbaar is geworden, dringen zich immers andere ingrepen op die de kracht van de individuele leraar overstijgen. 

1. De €uro-jeugd: lastiger dan vroeger?


Wanneer men leraren in plastische bewoordingen over hun leerlingen hoort praten, vindt men telkens één constante terug: "de leerlingen zijn moeilijker dan vroeger". Wanneer men niet al te diep wil ingaan op de veranderingen in de maatschappelijke context waarin deze kinderen zijn opgegroeid, op de tijdscontext en andere beïnvloedingsfactoren, lijkt het een stuk veiliger te stellen dat de leerlingen ànders zijn dan vroeger. Dit staat als een paal boven water: ze zijn mondiger, zijn niét opgegroeid met een respect (noch schrik) voor autoriteit, worden op jongere leeftijd beslissingsrijp geacht, ondergaan méér de invloed van media enz.

Methodes die vroeger werkten om een klas in de hand te houden, om leerlingen tot de orde te roepen, om tucht te handhaven, om remediërend op te treden… zijn dan ook niet meer perfect toepasselijk op deze veranderde jeugd. Indien men toch wil vasthouden aan wat vroeger werkte, zal men inderdaad ervaren dat dit stukken moeilijker gaat dan vroeger. De vraag is dan echter of de jeugd daarom moeilijker is?

Niet enkel de jeugd is trouwens geëvolueerd: gelukkig is ook de psychologie andere wegen ingeslagen. De verworvenheden van de communicatietheorieën, de algemene systemenleer en de territoriumgedachte, NLP (Neurolinguistisch programmeren) - om er enkele met name te noemen - leveren heel wat inzichten én methodieken om met mensen om te gaan, om sociale conflicten te ontrafelen. Wat hierna volgt is daarop gestoeld.

2. The Wild West.

Een klassieke scène in een western: één of andere held (een cowboy, een sheriff, een indiaan?) achtervolgt te paard een trein. Misschien is de trein op hol geslagen en moet de held de trein tot stilstand brengen. Of er heeft zich een schurk meester gemaakt van de trein en de held zal deze schurk op zijn beurt overmeesteren. Of zijn innige liefde heeft per vergissing de trein genomen naar het Zuiden, terwijl de huwelijksplechtigheid in het Noorden gepland is. Laat je fantasie de vrije loop, feit is dat de held op één of andere manier op de rijdende trein moet zien te komen om de trein in zijn macht te krijgen: zelf verder besturen of stoppen. De remedie is even klassiek als de western zelf: hij rijdt met zijn paard naast de trein, past zijn snelheid aan aan de snelheid van de trein, en springt dan op de trein. Hoe heldhaftig hij ook moge zijn, hij zal nooit frontaal de trein trachten te rammen.

Een zelfde manier van werken hanteren rodeorijders.

Wat heeft dit in 's hemelsnaam met klashouden te maken?

Een klas (of een belhamelse leerling) kan je vergelijken met een rijdende trein of een wilde mustang. In plaats van frontaal in de aanval te gaan, opteer je dus beter voor een zekere aanpassing aan het 'systeem' om vanuit die aanpassing verandering in te zetten. Verder doordenkend op deze kennis uit de algemene systemenleer: zorg ervoor dat je de regels en gewoontes van het systeem (de klas dus) kent, dat je inzicht hebt in de onderlinge verhoudingen tussen de leerlingen, in de systeemrollen van de leerlingen (wie is de clown, wie is het haantje de voorste, naar wie kijkt men op, wie is de pestkop). Draai even mee in het systeem. Pas vanuit dit inzicht en wanneer je rekening houdt met deze gegevens kan je gepast optreden. Of zoals Leonard Cohen het zong in "First we take Manhattan": "We change the system from within". NLP vertaalt dit in 'rapport' maken. Ook judo en andere gevechtssporten hanteren deze stelregel: buig mee en put je reactiekracht uit dit meegaan. 

Voor alle duidelijkheid: dit betekent niét dat men deze regels of gewoontes goedkeurt noch dat men met deze systeemrollen akkoord gaat. Het wijzigen ervan veronderstelt echter dat je invloed krijgt op het systeem, en daarvoor moet je eerst op de trein geraken. Evenmin moet je een systeemlid worden! Noch je tijdens groepsgesprekken of een bezinningsweekend hopeloos inspannen:"Nu moeten jullie maar net doen alsof ik ook leerling ben." Een hopeloze opdracht: de leraar blijft nu eenmaal altijd een leraar en heeft niet de systeemkenmerken van de leerlingen. Als dusdanig kan hij geen lid worden van het (sub)systeem 'klas'.

3. "Open the door, Homer"

Iemand staat voor een deur en wil deze openen. Hij neemt de deurkruk, duwt deze naar beneden en trekt aan de deur. De deur gaat niet open. De man neemt terug de deurkruk vast en duwt de deur nu open. Dit lukt. Immers, iedereen heeft geleerd dat er verschillende soorten deuren zijn, afhankelijk van het hangwerk Wanneer je naar de scharnieren kijkt, weet je al of je moet duwen, trekken of schuiven. 

Soms lijkt het echter alsof leraren ànders omgaan met deuren: ze nemen de deurkruk, duwen deze naar beneden en trekken aan de deur. De deur gaat niet open, ze trekken nog harder aan de deur. Nog lukt het niet: ze trekken nog harder. Een persiflage? Dat wel, maar in hun omgang met leerlingen geven leraren veelal de indruk dat ze op die manier een deur zouden behandelen: een leerling misdraagt zich, de leraar sanctioneert (bijvoorbeeld door de leerling te doen nablijven). Enkele dagen later is de leerling weer dwars, nogmaals nablijven. 

Leraren zweren veelal bij 'dezelfde' methodes. Wanneer de methode dan niet werkt, verhogen ze de intensiteit ervan (ze blijven dus trekken aan de deur). Zoals we reeds stelden: wanneer iets niet werkt, kan je beter een andere methode gebruiken. Het is dan ook ontzettend belangrijk dat een leraar over een variatie aan 'reactiemogelijkheden' beschikt en niet voortdurend op een zelfde maatregel terugvalt ('nablijven', 'straf schrijven'…)

4. De kracht van de verrassing.

Leerlingen weten maar al te goed wanneer ze zich niet gedragen zoals het hoort, zoals van hen verwacht wordt. Tevens beseffen ze ook dat de leraar hierop zal (zou moeten) reageren. Tenslotte zijn ze dan ook voorbereid op deze reactie én bereid deze te pareren. Sommige collega's laten het dan ook te reageren op storend gedrag omdat ze vrezen niet te kunnen omgaan met hoe leerlingen op hun beurt reageren op de interventie van de leraar. Deze collega's moeten zich wel realiseren dat "niets doen" evenzeer communicatie is (of in de termen van het eerste axioma van de Palo Alto-groep: "je kan niet niet-communiceren"). Het feit dat de leraar niét reageert wordt door de leerlingen geïnterpreteerd als 'hij keurt ons gedrag goed' of 'hij voelt zich onzeker' of 'zie je wel dat we hem de baas zijn'.

Wanneer wij een reactie op ons gedrag krijgen die we niét verwachtten, zijn we hierop niet voorbereid. We zijn verwonderd, verrast. Het gevolg hiervan is dat we even sprakeloos zijn. We zijn de leiding kwijt. Deze sprakeloosheid geeft de partner 'voorsprong' in de communicatie, hij heeft de kans de leiding over te nemen. De leraar moet hieruit zijn voordeel halen: een onverwachte reactie, idealiter gekruid met enige humor. Wanneer hij het laken naar zich heeft toegehaald kan hij ingaan op het ongewenste gedrag van de leerling.

Stel, een leerling zit op de speelplaats zijn liefje te kussen. Op deze school is dit niet toegestaan. Leraar Simmons houdt toezicht op de speelplaats en stapt kordaat in de richting van het paartje. Hij reageert met "Je weet dat je niet mag kussen op de speelplaats". Een logische reactie, en Peter is hier dan ook op voorbereid: "En waarom mag dat niet?" Er ontspint zich een discussie… we wachten niet op de uitkomst.

Een collega in een hotelschool loste dit anders op. 

Op een rustige manier stapt hij naar het vrijende paartje toe. Hij blijft even geamuseerd toekijken tot de leerling vragend het hoofd opricht. Reactie van de leraar: "Je wordt in de refter verwacht." De leerling:" Hoe? Waarom?" "Och," zegt de leraar "om mes en vork te halen zodat je tenminste op een beschaafde manier je vriendinnetje kan opeten". Hoe gek dit ook moge klinken: de leerling laat grimlachend zijn vriendinnetje los. Hierop zegt de leraar tenslotte:"Goed, ik zie dat je het hebt begrepen". 

5. Communicatie: de kracht van fantasie en humor.

In voorgaand voorbeeld werd al enigszins gezinspeeld op de kracht van humor. Er is nu eenmaal geen sterkere manier om situaties op een ander niveau te tillen, om spanningen te ontladen en te ontkrachten. Voorwaarde is natuurlijk dat de leraar humor niet gelijkstelt met spot. Spot geeft frustratie, frustratie geeft agressie. 

Wie humor gebruikt geeft trouwens een indruk van zelfzekerheid. Humor laat tussen de regels verstaan: "We nemen het allemaal niet zo ernstig. Rustig dus."

Fantasie is evenzeer onmisbaar: je reacties moeten gevarieerd zijn. Stereotiep gedrag is uiterst voorspelbaar. In conflictsituaties weet de leerling perfect hoe je zal reageren en daardoor kan hij makkelijk(er) de situatie naar zijn hand zetten. 

In "Pubers in de klas" wordt hier dieper op ingegaan. Wie denkt dat fantasie veel oefening vergt, willen we deze anekdote echter niet onthouden.

Johanna studeerde in juli af als lerares wiskunde en maakt zich klaar voor haar allereerste les bij 17-jarigen in een Latijnse humaniora. Een mooie septemberdag, Johanna is een jonge en aantrekkelijke jonge vrouw, ook 17-jarigen hebben daar oog voor. De leerlingen hebben net twee lesuren lichamelijke opvoeding achter de rug en zitten nu klaar voor hun eerste uur wiskunde van hun nieuwe leerkracht. Na een vriendelijke "Goede middag, mijn naam is mevrouw Franssen" merkt ze een knappe leerling die net zijn hemd uittrekt. Heel langzaam, demonstratief trekt hij ook zijn T-shirt uit en zit in bloot bovenlichaam de lerares aan te kijken. Johanna weet niet goed wat gedaan en reageert met het vanzelfsprekende bevel "Trek je T-shirt terug aan". De andere leerlingen genieten hier van, de leerling in kwestie duidelijk ook. Deze reactie had hij uiteraard verwacht van de leerkracht en zijn antwoord liegt er dan ook niet om: "Och mevrouw, ik heb het zo warm, voelt u het ook nog niet heet worden?"  De lerares had een dergelijke reactie niet verwacht en staat heel even paf. Uit een referaat tijdens haar opleiding herinnert ze zich het advies: "Als niets doet, doe je ook iets… dus gooi het er maar uit." Ze vermant zich, en zegt tegen de leerling: "En toch zal je je T-shirt aantrekken. Als je dat weigert, stuur ik je zo naar de directie. En dan ziet iedereen in de gangen dat je geen borsthaar hebt." Te gek om los te lopen, en toch: de leerlingen in de klas schieten in de lach, de halfnaakte leerling buigt het hoofd en trekt zijn T-shirt aan. "Goed, dan kunnen we nu de les starten." 

Gooi het er uit. Het kan tegenvallen, maar niets is slechter dan niets doen! Deze leerkracht heeft er een pracht aan een reputatie aan overgehouden!  

6. Een schip heeft slechts één grote mast.

Ons onderwijssysteem gaat duidelijk uit van een relatie waarin de leraar de leiding heeft en de leerlingen volgelingen zijn. Zonder hier al te diep op in te gaan: de leerstof wordt van bovenaf opgelegd, de leraar dient ervoor te zorgen dat er rust in de klas is zodat de les op een zo effectief mogelijke wijze verloopt, de leerlingen 'moeten' naar school…

( Andere onderwijssystemen kiezen weliswaar voor een ander uitgangspunt dat evenzeer effectief is. De basis, de structuur en de methodieken zijn daarbij dan ook verschillend.)

Elke leraar moet in ons onderwijssysteem de leiding hebben van zijn klas… alleen betekent leiding niet altijd "strenge autoriteit". Ook hoeft leiding niet steeds samen te gaan met "harde hand" noch met het stereotiep toepassen van bepaalde vaststaande reactiewijzen en/of gedragspatronen. Evenmin vergt leraarleiderschap dat de leraar voortdurend bewijst "wie de baas is". 

Leiding betekent tevens veiligheid en duidelijkheid voor de groep. Heel wat ongewenste uitbarstingen hebben immers dikwijls te maken met een 'vraag naar duidelijkheid'. We gaan er allemaal van uit dat een nieuwe leraar 'getest' wordt: de klasgroep en sommige leerlingen zoeken hoe ver ze kunnen gaan. Ze trachten uit te vissen wat bij deze leraar kan en wat niet kan. Logischerwijze kan men dus stellen dat hoe eerder de leraar duidelijk maakt hoe hij zijn (leiders)rol ziet, des te makkelijker krijgt hij het om de klas in de hand te houden. 

Communicatie heeft steeds een inhoudelijk en een relationeel aspect. Het aftasten van de relatie, het nemen van de leiding, het volgen zijn relationele aspecten. Dergelijke relationele aspecten van communicatie vinden we meestal tussen de lijntjes en situeren zich ook frequenter in de lichaamstaal dan in de verbale taal.  

7. Het belang van lichaamstaal

De ervaring met studenten en beginnende leraren heeft ons geleerd dat leraren vooral bezig zijn met 'wat ze zullen zeggen'. Ze bereiden de inhoud goed voor (dat moet ook) en bedenken enkele reactiewijzen om de leiding te nemen. Te weinig wordt rekening gehouden met lichaamstaal: hoe reageren leerlingen op je stem? Hoe kom je de klas binnen? Hoe stuntelig lijk je niet wanneer je het krijt niet vindt? Wanneer je de overheadprojector niet correct kan afstellen? Korte rok of lange rok? Dit mogen gekke bedenkingen lijken, maar men moet zich realiseren dat mensen EERST op lichaamstaal reageren, en dan pas op inhoud. Het staat buiten kijf dat het overgrote deel van het effect van communicatie staat of valt met het gebruik van lichaamstaal. De eerste taal die alle mensen leren is immers lichaamstaal.

Besef je dat hoe vlugger en hoe hoger je praat, hoe meer dit de toehoorders vermoeit? Ook leerlingen ondergaan dit en kunnen hier op reageren door het lesverloop te verstoren zodat er een 'adempauze' komt. Je kan dit voorkomen door niet te lang te doceren. 

De leraar 'ziet' zijn leerlingen. Dit betekent dat hij er voor zorgt hen allen te kunnen zien: klasopstelling speelt daarin een rol; maar evenzeer de voortdurende reflex van de leraar om naar zijn leerlingen te kijken. Het gebruik van een overheadprojector maakt dit makkelijker dan het gebruik van het wandbord. Groepswerk loopt bij nogal wat leraren uit de hand, zodat ze deze methode achterwege laten. De moeilijkheid van groepswerk is inderdaad de controle houden over de verschillende groepjes. Een hulpmiddel: terwijl je bij groep A meeluistert, kijk je tegelijkertijd en afwisselend naar de andere groepen. Je stapt van de ene groep naar de andere. Eventueel geef je hier en daar een hint. Op relationeel vlak voelen de verschillende groepjes dat je aandacht aan hen besteedt, dat je waardevol vindt wat ze doen, dat je de goeie gang van zaken wilt in de hand houden. Of nog: je bent de leider. (De beste garantie om groepswerk én zelfstandig werk tot een chaos te laten uitdeinen: laat ze een vijftiental minuten aan het werk en verbeter ondertussen enkele taken.)  

8. Leiding geven zit veelal in een klein hoekje.

Sommige leraren durven het te proberen… In een fase van wanorde roepen ze tot de klas: "Wie is hier eigenlijk de baas. Ik eis stilte en ernst." Bij sommige leraren lukt dit (hun lichaamstaal onderstreept hun verbale taal: imposant, luid, allesoverheersend…), bij andere leraren heeft dit net het tegenovergestelde effect en bewijzen de leerlingen wie de baas is. 

Wees attent voor de eerste kernen van ordeverstoring en reageer daar onmiddellijk op. Een vlammetje uitdoven is makkelijker dan een grote brand blussen. 

Een klassiek voorbeeld. Je geeft les en je merkt dat twee leerlingen een onderonsje houden. "Geen probleem" denk je, "zo storend is dat niet. Het zal wel koelen zonder blazen." Je reageert dus niet op dit onderonsje. Zoals echter reeds gesteld: "Je kan niet niet-communiceren". Ook andere leerlingen willen wel 's wat tegen hun buurman zeggen en interpreteren jouw gebrek aan reactie als "Praten mag". Al vlug zijn er meerdere leerlingen aan 't praten. Wanneer je de rust van in den beginne wilt bewaren, is een mogelijke reactie: "Piet en Willem, hebben jullie het over de les?" Piet antwoordt lachend: "Neen, mijnheer." Waarop jij kort antwoordt: "Dan wacht je er maar mee tot na de les. Goed we gaan verder, Gerard, kan je nog even herhalen?" Je neemt de leiding terug over en stapt van het relationele niveau (het vlammetje met Piet en Willem) naar het inhoudelijk en veel veiliger niveau van de les. Bovendien laat je een andere leerling deze inhoud terug aanpakken, zodat een verdere reactie van Piet tegenover jou wordt afgeblokt. 

Het kon ook anders gelopen zijn. Want op je vraag of het gesprekje over de les gaat, antwoordt Piet met een verontschuldigende glimlach: "Ja, mijnheer". Jouw reactie hier op: "Dat doet me plezier, herhaal het dan even voor de andere leerlingen want het kan de les interessant maken." Uiteraard is de kans groot dat het niét over de les ging en zwijgt Piet in alle talen (verwondering: de pratende leerlingen verwachten niet dat ze op deze manier tot de orde zouden geroepen worden). Gebruik dit moment van verwarring en "O.K. en nu terug naar onze berekening. Gerard, herhaal nog even."

Binnen de verschillende mogelijkheden heb je duidelijk gemaakt dat je aandacht voor je les verwacht en dat je er van uitgaat dat je de 'baas' bent. 

Evenzeer maak je duidelijk dat jij de leiding hebt wanneer je leerlingen vriendelijk op hun handschrift wijst: "Jan, ik hoop dat je vanavond je notities nog kan lezen." Boekentassen liggen op de grond en maken het je moeilijk om tussen de rijen te stappen: "Jongens, ik wil graag lenig blijven, maar dit is teveel van het goede: zet die boekentassen even recht." 

Leraren moeten leerlingen ook aanmanen tot een goede zithouding: "Johan, een stoel heeft vier poten, gebruik ze dan ook alle vier."  "Als je steeds op die manier in een stoel hangt, heeft dat geen goed effect op je rug. Kom, verzorg je houding." Al dergelijke korte, vanzelfsprekende opmerkingen vertellen onderliggend: "Ik ga er van uit dat ik degene ben die hier de dienst uitmaakt."

Ook afstand en het gebruik van de ruimte zijn elementen die kunnen helpen om de rust te bewaren en te herstellen. Wanneer leerlingen weten dat je steeds vooraan staat wanneer je les geeft, betekent dit een veilige situatie om zich storend te gedragen. Het wordt moeilijker wanneer de leraar de gewoonte heeft tussen de rijen te lopen en dichter bij de leerlingen te staan. Tegelijkertijd geeft de leraar via deze lichaamstaal de boodschap dat hij de situatie in handen houdt, dat hij de klas als zijn territorium beschouwt, dat hij zich zelfzeker en veilig voelt. De nabijheid van de leraar kan tevens een hulp zijn voor eerder onzekere leerlingen met minder goede sociale vaardigheden. Een vraag beantwoorden van de leraar vooraan in de klas, kan voor hen bedreigend zijn, waardoor ze helemaal geen antwoord geven. Het wordt een stuk makkelijker wanneer de leraar dichterbij staat en ze niet zo luid moeten spreken om het antwoord te geven. 

Naast lichaamstaal drukt ook woordtaal meer uit dan je bedoelt. 

"Wil je even naar het bord komen?" 

Reactie van de leerling: "Neen, echt niet mijnheer, ik voel me vandaag niet zo goed." Of  een andere mogelijkheid: "Neen, ik heb geen zin." 

Beide antwoorden zijn 'goede' antwoorden op de vraag van de leraar. Wanneer de leraar de vraag niet zo bedoelde en eigenlijk alleen maar de leerling naar het bord wou roepen, kon hij dit beter duidelijk uitdrukken: "Jan, kom die oefening even aan bord oplossen." 

"In het schoolreglement staat dat je niet eet in de klas. Je stopt die boterham dus maar beter weg." Tegenover "Je weet dat je niet moet eten in de klas. Zo staat het in het schoolreglement en ik vind dat ook maar niet meer dan logisch. Les volgen en eten gaan niet samen. Ben ik duidelijk?" In de tweede tussenkomst wordt de ik-boodschap gecombineerd met een loyale aansluiting bij het schoolreglement.

Lastig gedrag en gezagsproblemen zijn te voorkomen. Op tijd is meestal te laat. Als er al wordt gesproken over een 'moeilijke leerling' en 'een klassenraad rond die moeilijke klas', dan is er al zoveel gebeurd dat men had kunnen en moeten vermijden. Wanneer een klas moeilijker wordt, doet een leerkracht er bijna automatisch minder moeite voor. Dat is menselijk, maar zo breidt de olievlek zich alleen maar uit. In een klas waar het moeilijk loopt, houd je de leerlingen best zo actief mogelijk ('ledigheid is het oorkussen van de duivel'). Spijtig genoeg vallen leerkrachten in zo'n geval vlugger terug op de doceermethode of op dicteren ('dan moeten ze wel stil zijn'), terwijl ze beter zouden zoeken naar methodes die de klas beter liggen. De leerkracht mag niet laten merken dat hij de klas laat vallen, want dan laat de klas ook de leraar vallen. 

9. Ratio en emoties

Johanna en haar eerste les wiskunde. Het ontbloot bovenlichaam. Iedereen kan zich best indenken wat er op dat ogenblik in het hoofd van de leerkracht afspeelt: twijfel, onzekerheid en de emoties nemen de bovenhand. Dit is meestal het geval bij leerkrachten die te maken krijgen met lastig gedrag van leerlingen of een ongeregelde klasgroep. Je wordt emotioneel en je reageert of niet, of vanuit deze emoties. En iedereen weet dat dergelijke reacties achteraf slechte reacties blijken te zijn. Het is logisch dat een leraar op bepaalde ogenblikken zijn emoties toont, maar hij mag er zich niet laten door overmannen. Een Belgische politicus zei ooit: "Vooraleer ik op iets reageer, draai ik driemaal mijn tong rond in mijn mond." Nog niet zo gek, wanneer de emoties enigszins bekoeld zijn, lijkt een rationeel optreden makkelijker.

Dit geldt evenzeer in leraar - leerlingen relaties: een directe emotionele reactie gooit in vele gevallen olie op het vuur, zowel aan de kant van de leerlingen als aan de kant van de leraar. De leraar zou zichzelf dus moeten kunnen bedwingen, driemaal de tong moeten ronddraaien vooraleer hij reageert. 

Op het cruciale moment is dit echter niet zo vanzelfsprekend. 

Bovendien heb je het hele sociale kluwen van de andere leerlingen die ook op het gebeurde reageren (mét en/of zonder woorden). 

Een voorbeeld:

"Mijnheer, ik heb het nog altijd niet begrepen", zegt Mirella. Je hebt gemerkt dat ze al een tijdje met andere zaken bezig is dan met de les, dus: "Dan moet je maar beter opletten."

"Ja zeg, waarvoor betalen ze jou dan? Toch om het ons uit te leggen?" Jij weer: "Dat klopt, maar dan wordt van jou wel verondersteld dat je oplet." Mirella geeft echter niet op en noemt je een luie leerkracht die hier enkel de uurtjes komt kloppen en het verdomt leerlingen de uitleg te geven waarop ze recht hebben. Enkele leerlingen beginnen duidelijk te genieten van de situatie en je voelt de emoties in je buik zakken. Je weet dat elke reactie niet enkel door Mirella wordt afgewogen, maar dat je gezag in de klas hier evenzeer van afhangt: wie zal het gevecht om de macht winnen: Mirella of de leerkracht. Je dreiging met een sanctie wordt door Mirella weggelachen met: "Ook goed, dan zal ik dit wel even voorleggen aan de directie. Ik vraag enkel uitleg, zo simpel is dat."

Alles wat je op dit ogenblik doet is emotioneel en verhoogt enkel de spanning. Je zit op het relationeel niveau van communicatie en dit heeft niéts meer te maken met uitleg vragen of krijgen, enkel met "Wie haalt het". Slechts één oplossing: zo vlug mogelijk van dit niveau weg te raken, zo snel mogelijk terug naar de inhoud van de les. "Mirella, ik bekijk dit met jou even na de les, dan been je wel weer bij. Goed? Dan hebben we meer tijd. Johan, kan jij nog even hernemen?" Hoe dichter je bij Mirella kan staan, hoe makkelijker je haar fiat krijgt. 

De voordelen van dit uitstel zijn legio:

· na de les zijn jouw emoties bekoeld én tijd brengt raad,

· ook de emoties van Mirella zullen bedaard zijn,

· noch jij noch Mirella voelen de hete adem van de klas in de rug: Mirella heeft geen stoere taal meer nodig om haar image hoog te houden, de leerkracht hoeft geen schrik te hebben het gezag in de klas kwijt te raken.

Quasi alle kortsluitingen zou men tijdens de les moeten afdekken MAAR er moet tevens na de les tijd worden vrijgemaakt om er met de betrokkenen op terug te komen. Eén gouden regel: zo vlug mogelijk terug naar de inhoud van de les. 

10. Het gevaar van het etiket

Onder het motto "Beter een slechte zekerheid dan totale onzekerheid", wil elke patiënt graag weten waaraan zijn klachten te wijten zijn. Leerlingen krijgen dan ook al 's het etiket "hyperactief" of "beetje autistisch" opgekleefd. Het gevaar van etiketten is echter dat men er zich begint naar te gedragen.  

De leraar die een klas "zijn moeilijkste klas" noemt of de nieuwe week start met de aankondiging dat hij zal blij zijn als dit lesuur in deze klas voorbij is, vraagt om moeilijkheden. Wanneer je toch al de 'rebel' bent, kan je er ook beter het plezier van hebben en je heldenrol nog beter gaan spelen. Tenslotte heb je ook de eer hoog te houden tegenover je medeleerlingen. Op de duur kan je hier ook te maken krijgen met een self-fulfilling prophecy: het gedrag dat je stelt lokt bij de communicatiepartner een gedrag uit waarop jouw eerste gedrag net een reactie zou zijn. Het klassieke voorbeeld "Je moet niet blozen" is genoegzaam bekend. Naar de klas: je verwacht dat Piet wel wéér zal storen en je ziet hem even in zijn boekentas grabbelen: "Piet, blijf bij de les. Je moet niet weer vervelend gaan doen." "Ja maar, mevrouw ik deed niets. Ik heb het hier altijd gedaan." En de sfeer is goed verziekt.

Van het ogenblik af dat een etiket is toegekend, zorgt dit trouwens voor heel wat (foute) interpretaties. De leerlingen maken een interpretatiefout: een goedbedoelde opmerking van een leraar wordt door de leerlingen gezien als "ja, wij kunnen nooit iets goed doen." Ook leraren benaderen de klasgroep vanuit het etiket ('de moeilijke klas'), verwachten dat de leerlingen moeilijk zullen doen en stappen de klas enigszins defensief en autoritair binnen. De leerlingen voelen deze negatieve instelling als een uitdaging aan en gaan lastig reageren. De cirkel van de self-fulfilling prophecy is dus weer rond: wat de leraar verwachtte, heeft zich bevestigd. En het etiket wordt aangedikt. 

Een 'domme' leerling leeft op de duur ook naar dit etiket. Zijn toets met een slechte uitslag krijgt hij steevast terug met de opmerking: "En uiteraard heeft Peter het weer niet begrepen."

Wanneer een toets dan toch goed is, drukt de leraar daarover de nodige verbazing uit: "Peter, wie heeft je daarbij geholpen?" Peter maakt zich nog weinig zorgen om zijn punten, alles is duidelijk afgelijnd: Peter is het staartje van de klas, dus waarom nog moeite doen? 

11. Loyaliteit: veelal onderschat als preventie tegen ongewenst gedrag.

Het valt mij op dat na een referaat leraren veelal vragen naar welk soort straffen er zoal mogelijk zijn en of ik hun arsenaal niet kan uitbreiden. Klasmanagement heeft niét in de eerste plaats te maken met straffen, met leerlingen monddood slaan. Klasmanagement heeft in de eerste plaats wel te maken met leerlingen die respect hebben voor een leraar die hen wat te bieden heeft, zowel op vakgebied als op het vlak van opvoeding. Een leraar waarvan de leerlingen aanvoelen dat hij het goed meent met hen, dat hij hen wil helpen de leerstof te doorgronden en goeie toetsen te maken. Een leraar die ook wel inziet dat een dag op de schoolbanken zitten niet de leukste opdracht is. 

Vandaar deze nadruk op loyaliteit.

Loyaliteit heeft ipso facto twee kanten: de leraar die deze job heeft gekozen en zijn best wil doen de leerstof over te brengen en deze jeugdigen tot opgevoede jongvolwassenen te (helpen) evolueren. Aan de andere kant zitten de leerlingen die een diploma willen behalen, die vakkennis willen verwerven en hopen op een 'goeie' volwassenheid, die verplicht zijn school te lopen.

Aan de loyaliteit van de leerling kunnen we rechtstreeks niks veranderen. De leraar kan dit onrechtstreeks wel. Wanneer leerlingen de indruk hebben dat de leraar oog en tijd voor hen heeft, interesse voor hun dagelijkse bekommernissen, nog iets meer wil dan enkel zijn uurtjes kloppen… is de kans groter dat hun loyaliteit tegenover de leraar groter is. Een leerkracht die echt met zijn leerlingen begaan is, zal minder last hebben van probleemgedrag. Heeft hij ook na de les nog even tijd om iets te bespreken met een leerling?  Heeft hij interesse voor de uitslag van de voetbalmatch die de klas gisteren heeft gespeeld? Is hij bereid een leerstofonderdeel nogmaals op een andere manier uit te leggen, wanneer blijft dat verschillende leerlingen het niet voldoende hebben begrepen? Is hij geïnteresseerd in het studieverloop van oud-leerlingen?

Een dergelijke lerarenhouding is duidelijk niet bedoeld als populariteit  noch om de leerlingen zoet te houden, het blijft een combinatie van leiding en loyaliteit. De leraar moet een gezonde afstand bewaren. Hierin speelt je eigen persoonlijkheid uiteraard een grote rol: sommige leraars stralen gewoon gezag uit, bij anderen is de onzekerheid van hun gezicht af te lezen. Daarom moet elke leraar voor zich op zoek naar een balans tussen afstand en persoonlijke betrokkenheid. Feit is wel dat leraren die ook buiten de lessen met hun leerlingen bezig zijn, minder risico lopen op gezagsproblemen. Daarom hoeven ze de kroeg niet in met hun leerlingen. Heel eenvoudig: ze tonen interesse voor de persoon en de omstandigheden van leerlingen. Ze spreken hen aan en luisteren. Op de speelplaats is er een blik van herkenning ("Jij bent er één van mij"). Als ze weten dat iemand het thuis lastig heeft, vragen ze daar af en toe eens naar. Ze houden daar rekening mee. De kans dat ze met die leerling gezagsproblemen is veel kleiner. Loyaliteit. 

Een goede leerlingbegeleiding op school zorgt voor minder problemen in de klas. De leerlingen voelen dat de school hen helpt. Ook dit verhoogt de loyaliteit. 

Besluit

Het mag duidelijk zijn dat klasmanagement niét staat of valt met de uitkomst van het dilemma tussen "streng - autoritair" of "welwillend - democratisch".  

"Hoe moet ik me gedragen om de klas in de hand te hebben en te houden" mag dan al een prangende en terechte vraag zijn, een alomvattend antwoord bestaat niet. We hebben getracht een aantal aanzetten te geven, enkele methodes te onderstrepen en vooral de schijnwerper gericht op andere invalshoeken. 

En vergeet deze toemaatjes niet:

Een leraar zonder respect voor zijn leerlingen, mag ook niet verwachten dat hij van hen respect krijgt.

Wie goede straffen wil vinden, moet eerst goed leren belonen en waarderen. 
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